B Adunarea numerelor naturale de la
01a 10 000 cu trecere peste ordin

Calculeazi:

2 ) Completeazs tabelu:

a b c a+b |atb+c
273 592 686
926 73 496

1272 3468 2712

3164 2736 3419

24+ 545 + 155 + 376 =

1480 + 460 + 3120 + 540 =
325 +475+5230+ 770 =

Grupeazi convenabil termenii pentru a calcula mai usor:

1264+2160 +3136 + 1040 =
4 ) Un termen este 2 176, iar al doilea termen este cu 4 783 mai mare. Aflé suma lor.

5 ) La suma numerelor 4 128 5i 3 796
adauga succesorul Iui 1 028.

La cel mai mic numér par de 4 cifre
identice adaug3 predecesorul lui 5000.

7 ) Mreste suma numerelor 5 179 5i 2 964 cu diferenta numerelor 573 i 394.

(Ea) -
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O fabricé a produs intr-o luné baloane colorate, conform tabelului:

[ baloane mari | baloane mici |
albe [ rosi | abe [ rosi |
| 1432 | 2516 | 1ses | 2084 |

« Cate baloane mari s-au produs?
« Cate baloane rosii s-au produs?
« Cite baloane mici s-au produs?
« Cite baloane albe s-au produs?
« Cate baloane s-au produs in total?

9 ) Marcel are 5 000 lei. El vrea si-si cumpere un televizor de 2 739 lei si o canapea de
2864 lei. i ajung banii?

[
|
10 ) intr-un depozit sunt 1236 kg banane si 2430 kg portocale. Se mai aduc din fiecare
sortiment cite 990 kg. Cite kilograme de fructe sunt acum in total? (Rezolva in doud
modurit)

Metoda I Metoda IT

11 ) Pentru o croazier3 s-au imbarcat pe vapor 1 423 brbati, cu 450 mai muite femei si copii

u 158 mai multi decat femei. Cati oameni sunt pe vas, dacs echipajul vaporului are 143
de persoane?

W Scaderea numerelor naturale de la 0 la 10 000
cu trecere peste ordin

1 ) Calculeazs:

3974~ 4863- 3742- 657 6- 8573-
2539 2518 1526 3149 4158

Probleme  Probe de evaluare © — - —--— == @



7 ) Afi diferenta dintre predecesorul lui 8 002 si succesorul sumei numerelor 1560 si 1 609.

8 ) Trei magazine au fiecare cte 3 000 bucati de inghetats. Primul magazin a vandut 1 972
bucsi, al doilea cu 573 mai putine, iar al treilea cu 1 426 mai multe ca al doilea. Cite
nghefate au rémas in fiecare magazin?

AFLAREA PRIN DIVERSE METODE A NUMARULUI NECUNOSCUT
W Metoda balantei

ea-219=713

Trebuie s3 transformaim, astfel incét in partea
stings a balantel s& ne rémans numai ,a".
Pentru aceasta, ar trebui si_adundm 219.
Deoarece balanta trebuie s ramand in echi
libru, vom aduna 219 si i partea dreapts:

a-219 +219 = 713+ 219
=932

=) AR valorile necunoscutelor folosind metoda balantei:

1)x+314=5210 4)a-3516=2908
2)y+1020=6704 5)b-907 = 1415
3)z+913=4207 6)c-2616=5783

) Afla termenul necunoscut:

+126=572 0% 273+ b =492

Probleme  Probe de evaluare © — - —--— == @



18 ) Compune probleme dupé exercitiile:
(a) 6x4+6x7= ) (&) s6-6x3= )

m Inmultirea cand unul dintre factori este 7, 8 sau 9

1 ) Completeazd tabelul:

a 7 7 8 6 9 8 6 7 8
b 8 9 5 3 7
axb 63 | 64 | 54 40 4 | s6 | 49 | 32

2 ) Compars produsele:

£ FE B

6x8( |7x6 5x9( Js0-5 9x9 [ ]8x7
(| [] ]
3 ) Din triplul numérului 7 scade dublul numarului 9.

|
4 ) Unul dintre factor este triplul numérului 3, iar cefélalt este dublul numrului 4. A produsul.
I

5 ) Calculeazs produsul dintre numérul cu 27 mai mic decst 34 si numérul aflat intre G 5i 8.

6 ) in fata casei mele sunt 5 dladiri cu cate 9 etaje, 2 cladii cu céte 7 etaje si 4 cladiri cu cate
8 etaje. Céte etaje sunt in total in cladirile din fata casei mele?

[

|

I
7 ) Calculeaz:

4x8= 8x5=1] [(x8=48 2x5x8=
7x8=[1] 3x(J=24 3x3x8
8x9=[T] 8x(J=64 ax2x8=[T]
3x8= O=0=7 3x2x8=

+— ' Matematicd = Clasa a IlI-a = Caiet de lucru




5x[ ] =30
[]x8 =64
7%=
[Ix4=20

2 ) Efectueazs, respectand ordinea operatiilor: ~ ©8x8-2x 10 =

3 ) Afis termenul necunoscut;

|a+5x4=3x9 \ a-5x7=9x9x10 ]

) Mihaela cumpéirs 6 caiete a 3 lei bucata, 5 pixuri a 1 leu bucata si o carte de 17 lei.
 Cat cost cumpariturile?

‘» Ce rest primeste dacé i i vanzitoarei o bancnots de 50 lei?

Cumai lucrat?

B
Autoevalueazi-te! @)

TNMULTIREA UNUI NUMAR NATURAL DE DOUA CIFRE

f\‘
CU UN NUMAR DE O CIFRA @?‘

1 ) Completeazi produsele:

{22x3= V{2 Vo 1sx2= )
l4ax2= 1 1 31« |l Bx2- I
(3004 §oL 12xas Joi 2x4s= ;
4x17 =4x(10+7)
) Observa modelul, apoi calculeazs: 410457
=40 +28
4x15=
8x19=

Exercitii = Probleme * Probe de evaluare = — - —--—--—:-—» @



12 Din cele 3000 kg de fructe culese , un agricultor a vandut de doud ori céte 517 kg si de 4
ori céte 428 kg. Cate kilograme i-au rémas?

TNMULTIREA CAND FACTORII AU CEL PUTIN DOUA CIFRE $I
REZULTATUL NU DEPASESTE 10 000

1) Calculeazs, urmarind modelul:

23x 14x 26x) ( s2x 69« 78x
12 25 | | 32 || 14 || 13 || _s2
a6
25
276

Completeaz tabelul:
a:b[2.a:b|arb-123

63|81
937
74|21
3 ) 2) La produsul numdrul 23 5i 87 adau  b) Din_produsul numerclor 36 si 73 scade
ga résturnatul Iui 189 Cat ai obfi- dublul sumei numerelor 183 si 597. Cat ai
obtinut?

4 ) Méreste de 36 ori suma numerelor  b) Mireste de 27 ori diferenta numerelor 713
17539, 51657,

5 ) Observi regula si completeazs piramidele.

Exercitii = Probleme * Probe de evaluare © — - —--—--—- g



4 impartirea numerelor
naturale in concentrul 0 - 100

W imprtirea numerelor naturale prin scidere repetata
1) incercuieste rispunsul corect:
« Rezultatul impartiil se numeste: a) produs; b) sumd; c) cat; d) diferents.
 imprirea este o: a) adunare repetats; - b) scédere repetats.
« Care grup de cuvinte ti sugereaz3 operatia de impéitire?
a) micsoreazd cu; b) mareste de; c) adaugd atét; d) micsoreaz3 de.

2 ) Andreea a cules 15 lalele. Ea vrea s facé buchete de cte 3 lalele. Cate buchete va face?
(Rezolvi prin scidere repetats.)

TEE TV EY

[ I

| |

W impirtirea la 2. impirtirea la 3
1 ) Calculeazs:

(e:

NU UITA!

*Daimea (umitatea) este o arte din cole doud par egale. » Pitrimea sfertu) | 1\ 1
este o parte din 4 pérti egale. * Treimea este o parte dintr-un fntreg impartitin 3 )
parti egale. ~

2) Az

a) jumiitatea numerelor: 12, 10, 14, 16, 18.

b) numerele de 2 ori mai mici dect: 6, 8, 2, 20.

) numerele cu 2 mai mici decat: 14, 18, 16, 41, 63.
d) treimea numerelor: 21, 15, 12, 27, 24.

) numerele de 3 ori mai mici dect: 9, 6, 18, 3, 30.

) numerele cu 3 mai mici decat: 12, 27, 11, 62, 31.

=== — & Matematici * Clasa a Ill-a  Caiet de lucru



5 Ordinea efectuarii operatiilor si
folosirea parantezelor rotunde

NU UITA!

- Inmultirea 3i impértire se ofectuaz¥ inaintea operafiilor de adunare si
scadere.

« Intr-un exercitiu in care apar paranteze rotunde ( ) se efectueazé mai intéi
aperatiile din paranteze, apoi celelalte operatii respectand ordinea efectuarii
operatiior.

1) Calculeazs, respectand ordinea operatiilor:

2x3+69= 34248x5=
547-2 619+7x7=
1000-10%8=

1074285 =

764-7x8=

9x347x2+10x4=
10%10-3x6+5x2=
9+3x5-2x4-3x3=
154410 6-6x4-8x9=
2x3x5x1-4x4x1x0=

2 ) Calculeazs, efectusnd mai intéi operatiile din paranteze:

2x(15-13) +4 =
3x(0+12-26)x2=
14+3 x(12-4) =
163-9 % (18-15) =
3 Calculeazi in dous moduri, dups model

Model: | 3x(4+6)=3x10=30 sau(3x(4+6)=3x4+3x6=12+18=30
=y

5x(6+3)= ]
7x(@+5)= ]
8x(4+4)= ]

Exercitii © Probleme  Probe de evaluare © —:-—--——— @



Probleme care se rezolva
prin metoda figurativa

©

M Probleme de sumad si diferentd
I:> MODELE DE REZOLVART

[1. Suma a dous numere este 97, iar diferenta lor este 43. S3 se afle numerele. ]

e e ‘;
Scriereasiinter- | 2 ’b“ A3 sambiad i
pretarea datelor | ab= H

[pesu 2] -otxs

Reprezentarea
grafics

54
egale sunt?

2. Cate part
3. Citeste b?

Redactarea 54:2=27

rezolvarii 4. Cit este a?

70 Réspuns: a

1) Mara si Clara au fmpreund 92 de lei. Mara are wu 12 lei mai pulin decal Clara, Ce sumd
are fiecare? Reprezint3 grafic!

2 ) Afla dous numere care au suma 36 i unul este cu 8 mai mare decit celalalt, Care sunt
numerele? Reprezint grafic!

3 ) n dous colete sunt 56 de cirti. fntr-un colet sunt cu 12 carti mai multe decit in celslal.
Cate carti sunt in fiecare colet?

Probleme © Probe de evaluare © — - —--——"




M Tipuri de fractii

© Fractia subunitack £ are umirbor me e deckt remtor: B
Exemple: ;
emple:

10 ¢
a

 Fractia supraunitard ¢ are numirtorul mai mare decat numitorul: 3> b.

Eremple: &5 2 ;

749

® Fracta edmmltari £ are numitorul egal cu numérdtorul: a = b

Atentie! Orice fractie echiunitard este egald cu intregul.
Bemplu: 2= 1, pentruca 7:7 = 1.

1 ) a) Completeazi fractile astfel incit b) Completeaza fractll astfel incat
4 fie subunitare: s fie echiunitare:
B & e T’ ENER
2 ) a) Scrie trei fractii subunitare: b) Scrie patru fractii echiunitare:
3 ) @) Scrie 3 racti subunitare cu b) Cite fracti echiunitare au numaritorul
numérétorul par si numitorul egal cu impar i de o cifrs?
cel mai mic numér de dous cifre.
EC , si scad fractiilor

1. Compararea fractiilor cu acelasi numitor

Dacé avem dou fractii cu acelasi numitor, cea mai mare este cea cu numéréitorul
mai mare.

3.2 e [
Eemplu: 3 > 2 (veaiimagine) ) -

1 ) scrie fractille corespunzitoare desenelor, apoi comparé-le:

Exercitii  Probleme © Probe de evaluare « — - —--—--—--—» m



W Calculul perimetrului unor figuri geometrice

2

NU UITA!

Perimetrul (P) inseamna suma lungimilor tuturor laturilor unei figuri geometrice.

Perimetrul unui dreptunghi . Semiperimetrul unui dreptunahi

p = semiperimetru; p = P : 2
p=

Perimetrul unui patrat
Rym £+ it itr=dxs ¢ ¢

= latura pitratului 7

Perimetrul unui triunghi

PA= fit b2t by

1,12, 3= dimensiunile laturilor triunghiului carecare
Triunghiul echilateral este triunghiul cu toate laturile egale.
[ NEES

tura triunghiului echilateral

) Un dreptunghi are lungimea de 16 cm, iar lstimea este ct jumtatea lungi
Iatura unui patrat cu perimetrul egal cu al dreptunghiului

2 ) Sala de clas are 8 m lungime si 5 m ltime.
Care este perimetrul clasei? Dar semiperimetrul?

&

Un triunghi cu toate laturile egale are perimetrul de 87 cm.
Afl3 lungimea laturil triunghiului.

<— ——————— — = Matematicé  Clasa a Ill-a * Caiet de lucru



W Calculul perimetrului unor figuri geometrice

2

NU UITA!

Perimetrul (P) inseamna suma lungimilor tuturor laturilor unei figuri geometrice.

Perimetrul unui dreptunghi . Semiperimetrul unui dreptunahi

p = semiperimetru; p = P : 2
p=

Perimetrul unui patrat
Rym £+ it itr=dxs ¢ ¢

= latura pitratului 7

Perimetrul unui triunghi

PA= fit b2t by

1,12, 3= dimensiunile laturilor triunghiului carecare
Triunghiul echilateral este triunghiul cu toate laturile egale.
[ NEES

tura triunghiului echilateral

) Un dreptunghi are lungimea de 16 cm, iar lstimea este ct jumtatea lungi
Iatura unui patrat cu perimetrul egal cu al dreptunghiului

2 ) Sala de clas are 8 m lungime si 5 m ltime.
Care este perimetrul clasei? Dar semiperimetrul?

&

Un triunghi cu toate laturile egale are perimetrul de 87 cm.
Afl3 lungimea laturil triunghiului.

<— ——————— — = Matematicé  Clasa a Ill-a * Caiet de lucru



4 ) Priveste desenul si ispunde Ia Jntrebéri

f\
o @z,,

+ Ce distant3 este intre casa Andre si parc?
+ Cai metri merge Andra pna Ia casa lui Mihai dac trece si pe la magazin?

+ Cati metri merge Andra de la scoalé pand la casa lui Mihai?

« Care traseu de I casa Andrei pan la casa Iui Mihai este mai scurt?

5 ) Completeaz cu unitatea de misur¥ potivits:
« Tnéitimea unui copac este de 2 .. « Penita unui stlou are 5 ..
* Létimea unui teren de fotbal este de 40 * Lungimea unui avion este de 25 ..
« fntre Bucuresti si Pitesti sunt 110 .. « inaltimea unui bloc este de 90 .....

Létimea unui teren este de 32 m. Lungimea sa este cu 10 m mai mare decit dublul
Iatimii. Terenul se inconjoaré cu 2 randuri de sarmé, in afaré de poarta care are 3 m. Cati
metri de sdrm3 sunt necesari?

M Unitati de mdsura pentru capacitatea vaselor (volumul lichidelor)

Capacitatea unui vas inseamn cantitatea de lichid care incape in el
Unitatea principala de masuré a capacitatii vaselor este litrul.
Notam: 1 litru=1¢

SubmultipliiLITRULUL: decilitrul (dl), centilitrul (c1), mililitrul (mi)
10=10d=100cl=1000m!

Muttiplii LITRULUI: decalitrul (dal), hectolitrul (hl), kilolitrul (ki) ’i
say 1dal=10¢ K
Thi=1007
TK=1000¢

4 —i——:— © Matematic& * Clasa a IlI-a * Caiet de lucru




4 ) Priveste desenul si ispunde Ia Jntrebéri

f\
o @z,,

+ Ce distant3 este intre casa Andre si parc?
+ Cai metri merge Andra pna Ia casa lui Mihai dac trece si pe la magazin?

+ Cati metri merge Andra de la scoalé pand la casa lui Mihai?

« Care traseu de I casa Andrei pan la casa Iui Mihai este mai scurt?

5 ) Completeaz cu unitatea de misur¥ potivits:
« Tnéitimea unui copac este de 2 .. « Penita unui stlou are 5 ..
* Létimea unui teren de fotbal este de 40 * Lungimea unui avion este de 25 ..
« fntre Bucuresti si Pitesti sunt 110 .. « inaltimea unui bloc este de 90 .....

Létimea unui teren este de 32 m. Lungimea sa este cu 10 m mai mare decit dublul
Iatimii. Terenul se inconjoaré cu 2 randuri de sarmé, in afaré de poarta care are 3 m. Cati
metri de sdrm3 sunt necesari?

M Unitati de mdsura pentru capacitatea vaselor (volumul lichidelor)

Capacitatea unui vas inseamn cantitatea de lichid care incape in el
Unitatea principala de masuré a capacitatii vaselor este litrul.
Notam: 1 litru=1¢

SubmultipliiLITRULUL: decilitrul (dl), centilitrul (c1), mililitrul (mi)
10=10d=100cl=1000m!

Muttiplii LITRULUI: decalitrul (dal), hectolitrul (hl), kilolitrul (ki) ’i
say 1dal=10¢ K
Thi=1007
TK=1000¢
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